WOJEWODZKI KONKURS Z HISTORII

DLA UCZNIOW SP WOJEWODZTWA WARMINSKO - MAZURSKIEGO
w roku szkolnym 2021/2022

Kuratorium Oswiaty 3
w Olsztynie ETAP SZKOLNY IV ZRA O

KLUCZ ODPOWIEDZI

Maksymalna liczba punktow mozliwych do uzyskania — 34

Uwagi odnosnie punktacji zadan otwartych

e Liczba zdobytych punktdow za poszczegdlne zadania powinna by¢ liczbg
catkowitg. Nie stawiamy punktéw potéwkowych!

e Za kazde poprawne i petne rozwigzanie majgce sens (nawet nieujete
w schemacie punktowania) uczen otrzymuje maksymalng liczbe punktéw
naleznych za zadanie.

o Jesli zapis jest niejednoznaczny lub nieczytelny, wowczas nie przyznajemy
punktow.



Propozycja punktacji zadan otwartych

Nr g S :‘5
Jadania Punktowane czynno$ci E £
o
1.1 |B 1
Przykladowe odpowiedzi:
e Wierzyli w zycie pozagrobowe
12 e Wyznawali politeizm/wielobostwo 5
' e Wyobrazali sobie bogéw pod postacig ludzi z glowami zwierzat
e Antropomorfizm
e Wierzyli, ze beda sadzeni za swoje ziemskie uczynki (Sad Ozyrysa)
21 |B 1
22 |B 1
31 |Jadwiga/Jadwiga Andegawenska; krol/krélowa Polski 2
Przykladowa odpowiedz (dwa przyklady):
Stosunek pozytywny, poniewaz kronikarz wskazuje na jej zastugi w dziele
chrystianizacji Litwy, odnowieniu Akademii Krakowskiej (na ktora oddata
3.2 . . o . SRR 2
swoje klejnoty), pomoc ubogim i potrzebujacym oraz podkresla jej cechy
charakteru, m.in. rozwagg (nie postgpowata lekkomyslnie), nie unosita si¢
pycha i gniewem.
Pierwszy opis — 1 1
4
Drugi opis — 2 1
51 |AC 2
52 ]1683r. 1
Przykladowa odpowiedz:
W 1773 r. na Zamku Warszawskim sejm zatwierdzit I rozbior Polski, w ktorym
udzial wziety Prusy, Rosja 1 Austria. Poset Tadeusz Rejtan probowat
6 powstrzymac¢ zdrajcow przed podpisaniem upokarzajacego dokumentu, rzucajac | 1
si¢ przed nimi na prog i rozdzierajgc szaty w gescie protestu 1 rozpaczy
(kazda inna odpowiedZ poprawna merytorycznie wskazujaca na protest
przeciwko | rozbiorowi)
71 |1791r. 1
7.2 | Stanislaw August Poniatowski/Poniatowski 1
73 Tréjpodzial wladzy/podzial wladzy na ustawodawcza, wykonawcza, 1
' sadowniczg
8 Odpowiedz: Nie 1




Uzasadnienie:

Przyktadowa odpowiedz (dwa przyktady; uczen nie musi poda¢, jaki zabor
zostal opisany):

Autor wskazuje na nauczanie (mimo, ze nicobowigzkowe) historii Polski, pras¢
polskojezyczna, tagodng cenzure, udziat Polakow w sadownictwie, rozwdj
kultury polskiej (teatr), mozliwo$¢ obchodzenia polskich $wigt narodowych —
zatem byt to zabor austriacki, nie rosyjski;

Dopuszczamy takze uzasadnienie przez negacje, czyli przyktady tego, co byto
zakazane w zaborze rosyjskim w odniesieniu do przyktadéw podanych

w tekscie;

9.1

Jozef Pilsudski/Jozef Klemens Pilsudski

9.2

B

10

Plebiscyt na Warmii, Mazurach i Powislu/plebiscyt/glosowanie

Przykladowa odpowiedz: miat rozstrzygna¢ o przynaleznosci tych ziem do
Polski Iub Prus Wschodnich po I wojnie §wiatowej

11

Panstwa: ZSRR/ Zwiazek Radziecki i III Rzesza/Niemcy

Przykladowa odpowiedz: karykatura przedstawia ,,§lub” Jozefa Stalina

z Adolfem Hitlerem, przywodcow ZSRR 1 Il Rzeszy, co nawigzuje do paktu
Ribbentrop-Mototow z 23 VIII 1939 r.; na rysunku zamieszczono rowniez
symbole nazistowskich Niemiec (swastyka) 1 ZSRR (sierp i mtot);

12

B

D”

13

Churchill — Wielka Brytania (uznajemy tez Angli¢)

Truman - Stany Zjednoczone (USA)

Stalin — Zwiazek Radziecki (ZSRR), Zwiazek Sowiecki

14

Premiera

1956

15

C

Rl Rr | Rr|lRPr| R RPr|RP,|R




